　令和5年度新宿区介護・障害福祉サービス等事業者光熱費等価格高騰緊急対応補助金
変更交付決定を受けた事業者の方へ

標記の補助金について、変更交付決定通知書のとおり決定しましたので、以下のとおり、請求を行ってください。

１　請求について
「令和５年度新宿区介護・障害福祉サービス等事業者光熱費等価格高騰緊急対応補助金請求書（第6号様式）」に必要事項を記入・押印（変更交付申請時と同一の印）の上、下記提出先まで、紙媒体にて、ご提出ください。
※　ご記入にあたっては、記入例を必ずご確認ください。
※　変更交付決定通知書については、１つの法人につき１枚の変更交付決定通知書（各事業所の金額を合算したもの）をお送りしています。
※　請求金額は、前回交付時の振込先と同一の口座に振り込みます。
[bookmark: _GoBack]振込先を変更する場合は、「支払金口座振替依頼書（第３４号様式の２）」をご提出ください。また、ご指定いただく口座は、法人名義の口座をご記入ください。

２　様式の掲載場所について
　各種様式は、区ホームページにも掲載してありますので、必要に応じてご活用ください。掲載場所：新宿区ホーム＞くらし＞保険・年金・税金＞介護保険＞介護サービス事業者の方へ＞新宿区介護サービス事業者における光熱費等価格高騰緊急対応補助事業の実施について

３　提出期限
　　令和６年２月1４日（水）必着

４　提出先
　　新宿区福祉部介護保険課推進係　担当　小川
〒１６０-８４８４　新宿区歌舞伎町１－４－１
TEL　03（5273）4212 [直通]　メールアドレス　 kaigo-itl@city.shinjuku.lg.jp

５　入金時期について
　　請求書を受理後、２月下旬以降に指定された口座に順次お振込みします。
　(1)　請求書の提出後、区から別途、お振込み日等の連絡はしません。
(2)　本補助金の振込名義は「シンジュククカイケイカンリシャ」で振り込みますので、各自で入金の確認をお願いします。
